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OBSERVAÇÃO: Dentre as cinco questões, marque na tabela abaixo
com X uma para não ser corrigida. Se não for marcada nenhuma, a questão
1 será a desconsiderada.

Questão 1 2 3 4 5

Dados que podem ser necessários na resolução de algumas questões:

I. Dados da Tabela t de Student e Qui-quadrado com ν graus de liberdade.

P (t > tα) = α

ν 0,10 0,05 0,025
3 1,638 2,353 3,182
4 1,533 2,132 2,776
5 1,476 2,015 2,571
6 1,440 1,943 2,447
7 1,415 1,895 2,365
8 1,397 1,860 2,306
9 1,383 1,833 2,262
10 1,372 1,812 2,228
11 1,363 1,796 2,201

P (t > tα) = α

ν 0,10 0,05 0,025
12 1,356 1,782 2,179
13 1,350 1,771 2,160
14 1,345 1,761 2,145
15 1,341 1,753 2,131
16 1,337 1,746 2,120
17 1,333 1,740 2,110
18 1,330 1,734 2,101
19 1,328 1,729 2,093
20 1,325 1,725 2,086

P (χ2 > χ2
α) = α

ν 0,05 0,10 0,90 0,95
9 16,92 14,68 4,17 3,33
10 18,31 15,99 4,87 3,94
18 28,87 25,99 10,87 9,39
20 31,41 28,41 12,44 10,85

II. Fórmulas

Sendo o modelo ajustado dado por: ŷ = b0 + b1x, e,

b1 = SPXY
SQX e b0 = ȳ − b1x̄ , em que:

SPXY : soma de produtos de x e y, dada por: SPXY =
n∑
i=1

xiyi −

n∑
i=1

xi
n∑
i=1

yi

n

SQX : soma de quadrados de x, dada por: SQX =
n∑
i=1

x2i −

(
n∑
i=1

xi

)2

n



SQY é a soma de quadrados de y, dada por: SQY =
n∑
i=1

y2i−

(
n∑
i=1

yi

)2

n S2 = 1
n−1

 n∑
i=1

X2
i −
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Xi

)2

n

;
X̄ =

n∑
i=1

Xi

n , e CV =
S × 100

X̄

rx,y = SPXY√
SQX·SQY ; tc = r−0√

1−r2
n−2

.;

tc =
X̄ − µ0
S/
√
n

.

tc =
(X̄1 − X̄2)− µ0√
S2
p( 1
n1

+ 1
n2

)
, sendo S2

p =
(n1 − 1)S2

1 + (n2 − 1)S2
2

n1 + n2 − 2
, com ν = n1 + n2 − 2.

IC1−α(σ) :

[√
(n− 1)S2

χ2
α/2;ν

;

√
(n− 1)S2

χ2
1−α/2;ν

]
sendo χ2

α/2;ν e χ2
1−α/2;ν : quantis superiores da

distribuição χ2 com ν = n− 1 G.L.;

IC(1−α)(P ) =

[
p̂− z(α2 )

√
p̂(1−p̂)
n ; p̂+ z(α2 )

√
p̂(1−p̂)
n

]
;

IC(1−α)(µ) =

[
x− t(n−1,α2 )

√
S2

n
; x+ t(n−1,α2 )

√
S2

n

]
;



 

 

                 Notas de Aula: Estatística Básica   

TABELA DA DISTRI BUIÇÃO NORMAL PADRÃO : P (Z > Zα)= α 
 

Z 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

0,0 0 , 5 0 0 0  0 , 4 9 6 0  0 , 4 9 2 0  0 , 4 8 8 0  0 , 4 8 4 0  0 , 4 8 0 1  0 , 4 7 6 1  0 , 4 7 2 1  0 , 4 6 8 1  0 , 4 6 4 1  

0,1 0 , 4 6 0 2  0 , 4 5 6 2  0 , 4 5 2 2  0 , 4 4 8 3  0 , 4 4 4 3  0 , 4 4 0 4  0 , 4 3 6 4  0 , 4 3 2 5  0 , 4 2 8 6  0 , 4 2 4 7  

0,2 0 , 4 2 0 7  0 , 4 1 6 8  0 , 4 1 2 9  0 , 4 0 9 0  0 , 4 0 5 2  0 , 4 0 1 3  0 , 3 9 7 4  0 , 3 9 3 6  0 , 3 8 9 7  0 , 3 8 5 9  

0,3 0 , 3 8 2 1  0 , 3 7 8 3  0 , 3 7 4 5  0 , 3 7 0 7  0 , 3 6 6 9  0 , 3 6 3 2  0 , 3 5 9 4  0 , 3 5 5 7  0 , 3 5 2 0  0 , 3 4 8 3  

0,4 0 , 3 4 4 6  0 , 3 4 0 9  0 , 3 3 7 2  0 , 3 3 3 6  0 , 3 3 0 0  0 , 3 2 6 4  0 , 3 2 2 8  0 , 3 1 9 2  0 , 3 1 5 6  0 , 3 1 2 1  

0,5 0 , 3 0 8 5  0 , 3 0 5 0  0 , 3 0 1 5  0 , 2 9 8 1  0 , 2 9 4 6  0 , 2 9 1 2  0 , 2 8 7 7  0 , 2 8 4 3  0 , 2 8 1 0  0 , 2 7 7 6  

0,6 0 , 2 7 4 3  0 , 2 7 0 9  0 , 2 6 7 6  0 , 2 6 4 3  0 , 2 6 1 1  0 , 2 5 7 8  0 , 2 5 4 6  0 , 2 5 1 4  0 , 2 4 8 3  0 , 2 4 5 1  

0,7 0 , 2 4 2 0  0 , 2 3 8 9  0 , 2 3 5 8  0 , 2 3 2 7  0 , 2 2 9 7  0 , 2 2 6 6  0 , 2 2 3 6  0 , 2 2 0 6  0 , 2 1 7 7  0 , 2 1 4 8  

0,8 0 , 2 1 1 9  0 , 2 0 9 0  0 , 2 0 6 1  0 , 2 0 3 3  0 , 2 0 0 5  0 , 1 9 7 7  0 , 1 9 4 9  0 , 1 9 2 2  0 , 1 8 9 4  0 , 1 8 6 7  

0,9 0 , 1 8 4 1  0 , 1 8 1 4  0 , 1 7 8 8  0 , 1 7 6 2  0 , 1 7 3 6  0 , 1 7 1 1  0 , 1 6 8 5  0 , 1 6 6 0  0 , 1 6 3 5  0 , 1 6 1 1  

1,0 0 , 1 5 8 7  0 , 1 5 6 2  0 , 1 5 3 9  0 , 1 5 1 5  0 , 1 4 9 2  0 , 1 4 6 9  0 , 1 4 4 6  0 , 1 4 2 3  0 , 1 4 0 1  0 , 1 3 7 9  

1,1 0 , 1 3 5 7  0 , 1 3 3 5  0 , 1 3 1 4  0 , 1 2 9 2  0 , 1 2 7 1  0 , 1 2 5 1  0 , 1 2 3 0  0 , 1 2 1 0  0 , 1 1 9 0  0 , 1 1 7 0  

1,2 0 , 1 1 5 1  0 , 1 1 3 1  0 , 1 1 1 2  0 , 1 0 9 3  0 , 1 0 7 5  0 , 1 0 5 6  0 , 1 0 3 8  0 , 1 0 2 0  0 , 1 0 0 3  0 , 0 9 8 5  

1,3 0 , 0 9 6 8  0 , 0 9 5 1  0 , 0 9 3 4  0 , 0 9 1 8  0 , 0 9 0 1  0 , 0 8 8 5  0 , 0 8 6 9  0 , 0 8 5 3  0 , 0 8 3 8  0 , 0 8 2 3  

1,4 0 , 0 8 0 8  0 , 0 7 9 3  0 , 0 7 7 8  0 , 0 7 6 4  0 , 0 7 4 9  0 , 0 7 3 5  0 , 0 7 2 2  0 , 0 7 0 8  0 , 0 6 9 4  0 , 0 6 8 1  

1,5 0 , 0 6 6 8  0 , 0 6 5 5  0 , 0 6 4 3  0 , 0 6 3 0  0 , 0 6 1 8  0 , 0 6 0 6  0 , 0 5 9 4  0 , 0 5 8 2  0 , 0 5 7 0  0 , 0 5 5 9  

1,6 0 , 0 5 4 8  0 , 0 5 3 7  0 , 0 5 2 6  0 , 0 5 1 6  0 , 0 5 0 5  0 , 0 4 9 5  0 , 0 4 8 5  0 , 0 4 7 5  0 , 0 4 6 5  0 , 0 4 5 5  

1,7 0 , 0 4 4 6  0 , 0 4 3 6  0 , 0 4 2 7  0 , 0 4 1 8  0 , 0 4 0 9  0 , 0 4 0 1  0 , 0 3 9 2  0 , 0 3 8 4  0 , 0 3 7 5  0 , 0 3 6 7  

1,8 0 , 0 3 5 9  0 , 0 3 5 2  0 , 0 3 4 4  0 , 0 3 3 6  0 , 0 3 2 9  0 , 0 3 2 2  0 , 0 3 1 4  0 . 0 3 0 7  0 , 0 3 0 0  0 , 0 2 9 4  

1,9 0 , 0 2 8 7  0 , 0 2 8 1  0 , 0 2 7 4  0 , 0 2 6 8  0 , 0 2 6 2  0 , 0 2 5 6  0 , 0 2 5 0  0 , 0 2 4 4  0 , 0 2 3 8  0 , 0 2 3 3  

2,0 0 , 0 2 2 8  0 , 0 2 2 2  0 , 0 2 1 7  0 , 0 2 1 2  0 , 0 2 0 7  0 , 0 2 0 2  0 , 0 1 9 7  0 , 0 1 9 2  0 , 0 1 8 8  0 , 0 1 8 3  

2,1 0 , 0 1 7 9  0 , 0 1 7 4  0 , 0 1 7 0  0 , 0 1 6 6  0 , 0 1 6 2  0 , 0 1 5 8  0 , 0 1 5 4  0 , 0 1 5 0  0 , 0 1 4 6  0 , 0 1 4 3  

2,2 0 , 0 1 3 9  0 , 0 1 3 6  0 , 0 1 3 2  0 , 0 1 2 9  0 , 0 1 2 6  0 , 0 1 2 2  0 , 0 1 1 9  0 , 0 1 1 6  0 , 0 1 1 3  0 , 0 1 1 0  

2,3 0 , 0 1 0 7  0 , 0 1 0 4  0 , 0 1 0 2  0 , 0 0 9 9  0 , 0 0 9 6  0 , 0 0 9 4  0 , 0 0 9 1  0 , 0 0 8 9  0 , 0 0 8 7  0 , 0 0 8 4  

2,4 0 , 0 0 8 2  0 , 0 0 8 0  0 , 0 0 7 8  0 , 0 0 7 5  0 , 0 0 7 3  0 , 0 0 7 1  0 , 0 0 6 9  0 , 0 0 6 8  0 , 0 0 6 6  0 , 0 0 6 4  

2,5 0 , 0 0 6 2  0 , 0 0 6 0  0 , 0 0 5 9  0 , 0 0 5 7  0 , 0 0 5 5  0 , 0 0 5 4  0 , 0 0 5 2  0 , 0 0 5 1  0 , 0 0 4 9  0 , 0 0 4 8  

2,6 0 , 0 0 4 7  0 , 0 0 4 5  0 , 0 0 4 4  0 , 0 0 4 3  0 , 0 0 4 1  0 , 0 0 4 0  0 , 0 0 3 9  0 , 0 0 3 8  0 , 0 0 3 7  0 , 0 0 3 6  

2,7 0 , 0 0 3 5  0 , 0 0 3 4  0 , 0 0 3 3  0 , 0 0 3 2  0 , 0 0 3 1  0 , 0 0 3 0  0 , 0 0 2 9  0 , 0 0 2 8  0 , 0 0 2 7  0 , 0 0 2 6  

2,8 0 , 0 0 2 6  0 , 0 0 2 5  0 , 0 0 2 4  0 , 0 0 2 3  0 , 0 0 2 3  0 , 0 0 2 2  0 , 0 0 2 1  0 , 0 0 2 0  0 , 0 0 2 0  0 , 0 0 1 9  

2,9 0 , 0 0 1 9  0 , 0 0 1 8  0 , 0 0 1 7  0 , 0 0 1 7  0 , 0 0 1 6  0 , 0 0 1 6  0 , 0 0 1 5  0 , 0 0 1 5  0 , 0 0 1 4  0 , 0 0 1 4  

3,0 0 , 0 0 1 3  0 , 0 0 1 0  0 , 0 0 0 7  0 , 0 0 0 5  0 , 0 0 0 3  0 , 0 0 0 2  0 , 0 0 0 2  0 , 0 0 0 1  0 , 0 0 0 1  0 , 0 0 0 0  
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(Valor: 2,5) Questão 1.

Abaixo é apresentado um conjunto de dados referente à produção diária de leite, em quilos, e
a concentração de gordura no leite (em gramas por 100 g de leite), de 12 vacas da raça Holandesa
de uma fazenda do sul de MG, amostradas no mesmo estágio da lactação.

Tabela 1. Dados de produção de leite (PROD, kg/dia) e concentração de gordura no leite
(GOR, g/100g de leite) de 12 vacas da raça Holandesa.

PROD 20,59 15,97 28,06 10,82 37,49 18,49 47,54 24,19 24,48 14,50 39,65 37,86
GOR 3,19 2,54 4,42 2,91 3,92 2,81 2,67 3,56 3,56 2,37 3,65 3,82

Com base nesses dados:

(a) Obtenha a média, a mediana, e a variância da produção de leite e da concentração de
gordura do leite.

(b) Qual medida de posição é mais representativa de cada conjunto de dados? Justifique.

(c) Qual das duas variáveis (produção de leite e concentração de gordura no leite) apresenta
maior variabilidade? Justifique.

(d) Segundo o Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento (MAPA), o leite refrige-
rado deve possuir, no mínimo, 3,0 gramas de gordura por 100 gramas de leite. Pode-se afirmar
que a média da concentração de gordura nesse rebanho atende ao exigido pelo MAPA? Construa
um teste de hipóteses para a média populacional, utilizando α = 0, 05.
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(a) O carro A está se movimentando para o oeste a 100km/h e o carro B está se movimentando
para o norte a 110km/h. Ambos vão em direção à interseção de duas estradas. A que taxa os car-
ros se aproximam um do outro quando o carro A está a 40m e o carro B está a 60m da interseção?

(b) Fenômenos como tempo de espera ou tempo de falha de um equipamento são comumente
modelados por funções densidade de probabilidade exponencialmente decrescentes, dadas por:

f(t) =

0, se t < 0,

ce−ct, se t ≥ 0.

onde c é uma constante positiva. Sabendo por definição que a média de uma função densi-
dade probabilidade é dada por µ =

∫∞
−∞ xf(x)dx, calcule a média da distribuição exponencial

apresentada.
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Uma amostra aleatória de dez alunos da turma A de um curso apresentaram as seguintes notas
(entre 0 e 100) em provas da disciplina de Matemática:

51 47 75 35 72 84 45 11 52 57
Assumindo que a distribuição das notas é normal, responda às seguintes questões:

(a) A média das notas da turma A pode ser considerada menor do que 70, ao nível de signi-
ficância de 10%?

(b) Construa o intervalo de confiança a 90% para o desvio padrão das notas da turma A.
Com base no intervalo obtido, 20 pontos é um valor plausível para o desvio padrão populacional
das notas dessa turma?

(c) Uma amostra aleatória da turma B do mesmo curso apresentou as seguintes notas na
disciplina de Matemática:

27 75 49 69 73 63 79 37 84 32
Ao nível de 10% de significância, pode-se afirmar que as turmas A e B têm aproveitamentos
diferentes? Admita populações normais com mesma variância.
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Em uma urna há 3 bolas brancas e 4 bolas vermelhas. Seleciona-se duas bolas, ao acaso, uma
de cada vez, sem reposição. Seja:

X=

{
0, se ocorrer vermelha na 1a seleção
1, se ocorrer branca na 1a seleção

Y=

{
0, se ocorrer vermelha na 2a seleção
1, se ocorrer branca na 2a seleção

(a) Determine a distribuição conjunta de X e Y.

(b) Determine as marginais de de X e Y.

(c) Determine a esperança e a variância da variável aleatória X.
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Um experimento foi conduzido em um viveiro com o objetivo de verificar como diferentes níveis de
sombreamento influenciavam o crescimento (altura, em cm) de uma espécie para reflorestamento.
Os resultados obtidos estão a seguir.

Sombreamento (%) 50 60 70 80 90
Altura (cm) 32,4 31,7 26,2 26,1 23,6

(a) Calcule, teste e interprete o coeficiente de correlação linear entre as variáveis estudadas. Use
α = 5% .

(b) Encontre a equação de regressão e interprete-a, analisando o significado de cada parâmetro.

(c) Calcule e faça a interpretação prática do coeficiente de determinação.
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